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Вступ 

У сучасній економіці все більша кількість гро-

шей приймає форму банківських депозитів. Але як 

ці банківські депозити створюються, часто непра-

вильно розуміється: основний шлях лежить через 

комерційні банки, які надають позики [1-2]. 

Реальність, шляхом якої гроші створюються сьо-

годні, відрізняється від опису, знайденого в деяких 

підручниках з економіки [5-7]. Замість того, щоб 

приймати депозити, які  домашні господарства хо-

чуть зберегти, а потім кредитувати їх, банківське 

кредитування створює депозити. 

Тобто кожного разу, коли банк надає кредит, він 

одночасно створює відповідний депозит в банків-

ському рахунку позичальника, тим самим створю-

ючи нові гроші [3-4].

У звичайні часи, центральний банк не встановлює 

суму грошей в обігу. Хоча комерційні банки ство-

рюють гроші через кредитування, вони не можуть 

робити це вільно, без обмежень. Банки обмежені в 

тому, скільки вони можуть надати, якщо вони хочуть 

залишатися прибутковим в конкурентній банків-

ській системі [4]. Регулювання також виступає в яко-

сті стримуючого фактора діяльності банків з метою 

підтримки стійкості фінансової системи. І домашні 

господарства, і компанії, які отримують гроші через 

створення нового кредиту, можуть почати дії, які 

впливають на запас грошей – вони можуть швидко 

«знищити» гроші, використовуючи їх, наприклад, 

для погашення існуючої заборгованості [3]. 

Грошово-кредитна політика виступає в якості 

кінцевого ліміту на емісію грошей. У роботі розгля-

нуто моделі, що описують процес створення гро-

шової маси [8]. Надано порівняльну статистику та 

необхідні значення показників, аналізуючи котрі 

можна зробити висновок про доцільність викори-

стання моделі для розрахунку власного капіталу ко-

мерційного банку.

Постановка задачі

В даному дослідженні була поставлена задача 

розробити оптимізаційну модель керування обсяга-

ми створеної грошової маси в економіці з урахуван-

ням стохастичних впливів на динаміку капіталу та 

дестабілізаційних впливів зовнішнього середовища.

Оскільки банк займається і кредитною, і депо-

зитною діяльністю, його прибуток складається з 

процентного доходу від кредитної та депозитної ді-

яльності і дорівнює різниці між сумарним обсягом 

вхідних потоків (повернених кредитів з відсотками 

та залучених депозитів) та сумарним обсягом вихід-

них потоків (виданих кредитів та повернених вклад-

никам депозитів з відсотками) у грошових одиницях. 

            (1) 
де  — обсяг повернених з відсотками 

кредитів в момент часу, у грошових одиницях; 

  — обсяг виданих кредитів в момент часу;  

 — обсяг залучених депозитів в момент 

часу;  — обсяг повернених з відсотками де-

позитів в момент часу. 

Існуюча двоконтурна модель спирається на де-

кілька припущень, як то: а) обсяг виданих кредитів 

(у грошових одиницях) в певний момент часу за-

лежить від кредитної ставки в цей момент часу та 

двох лінійних коефіцієнтів (що можуть мати еконо-

мічний сенс). В такому разі є сенс у керуванні кре-

дитною ставкою; б) банк може задовольнити увесь 

попит на кредити; в) кредитна ставка є невід’ємною; 

г) відсутня диференціація кредитних продуктів, 

кредитна ставка єдина.

У сучасній економіці деякі з припущень не пра-

цюють. Особливістю розробленої моделі є пред-

ставлення депозитного потоку. Оскільки, західні ко-

мерційні установи створюють депозитний рахунок 

при кредитуванні, виникає необхідність розмежу-

вання вже існуючого вхідного депозитного контуру 

на дві складові. Це дозволяє відстежити, наскільки 

ефективною є методика додаткового створення гро-

шової маси. 

Вихідний кредитний потік залишається без змін, 

оскільки сума виданих кредитів не змінюються в за-

лежності від обраної моделі: 
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(2)

де   сума виданих кредитів;  

середньозважена ставка по кредитам; t – середній 

строк видачі кредитів. 

За рахунок того, що велика кількість кредитів не 

повертається до банківських установ, необхідно за-

лучити до моделі фактор ймовірності. Використання 

такого елементу дозволяє зробити висновок про 

ефективність кредитування в цілому. Звісно, серед 

загального кредитного потоку сума неповернених 

кредитів мала, але не слід ігнорувати ймовірність 

неповернення коштів. Таким чином, вхідний кре-

дитний потік тепер має вигляд: 

                       (3)

де – ймовірність того, що кредит буде повернуто. 

Згідно статистичним даним, повертається 75 % 

виданих кредитів. Отже, у роботі будемо вважати, 

що ймовірність повернення кредиту дорівнює 0,75. 

Вихідний депозитний потік не потребує змін. Ця 

складова моделі розглядає вилучення депозитів на-

селенням. Звісно, неможливо передбачити поведін-

ку домогосподарств, але існують статистичні дані, 

які спираються на загальну кількість вилучених де-

позитів. Вихідний депозитний потік має вигляд:

                       (4)

Вхідний депозитний потік розбиваємо на декіль-

ка частин, що обумовлено специфікацією моделі. 

Перша складова (D
1
) не відрізняється від запропо-

нованої у існуючій моделі. Друга (D
2
) представляє 

собою практику західних комерційних установ, які 

за рахунок кредитування відкривають депозитний 

рахунок на ту саму людину. Відбувається це через 

необхідність підтвердження платоспроможності 

особи, що прийняла рішення про необхідність отри-

мання кредиту на велику суму.

                       (5)

                       (6)

 сума депозитів, що залучені; 

 – середньозважена ставка по депози-

там; 
t – середній строк утримання депозитів.

                   

– сума депозитів, що сформована за рахунок 

кредитного потоку (якщо сума виданого кредиту 

перевищує фіксоване значення).

– норма резервування у Центральному банку. 

Згідно до українського законодавства, зараз норма 

резервування складає 30 %.

t – середній строк утримання депозитів.

Таким чином, рівняння капіталу банку тепер має 

вигляд:

 (8)

+

Результати дослідження

Завдяки моделюванню процесів та використа-

ному програмному забезпеченню, обґрунтовано 

основні параметри функціонування багатопродук-

тових комерційних банків в умовах ринкової еконо-

міки, та фактори, що мають визначальний вплив на 

результативні показники процесу керування гро-

шовою масою. 

Моделювання виконано із залученням мате-

матичного апарату, побудованого на регресійних 

залежностях, що дозволило оцінити правильність 

обраної стратегії управління в майбутньому періоді, 

скоротити час формування управлінських рішень, 

впровадження яких доцільно у зв’язку зі зміною 

ринкової ситуації. 

Капітал банку зростає при використанні фор-

мули розрахунку, що запропонована у розробленій 

моделі (Рис.1). Це позитивно впливає на кількість 

грошей в економіці і надає змогу виконувати емісію. 

У результаті дослідження отримано залежно-

сті, що найбільш якісно відображають реальну 

дійсність ціноутворення на кредитні та депозитні 

продукти на ринку, з доведенням значущості ре-

гресійних коефіцієнтів, що призвело до посилення 

об’єктивних характеристик точності моделювання.

На рисунку 3 зображено схему, згідно з якою 

комерційний банк може створювати гроші до того 

часу, доки надмірні резерви не стануть дорівнюва-

ти 0. Таким чином, з 10000 у.о. банк може створити 

100000 у.о. за умови, що резервна норма складає 10%.

Висновки

Обґрунтовано основні параметри функціону-

вання багатопродуктових комерційних банків в 

умовах ринкової економіки, та фактори, що мають 

визначальний вплив на результативні показники 

процесу керування грошовою масою.

Розроблено оптимізаційну модель керування об-

сягами створеної грошової маси в економіці з ураху-

ванням стохастичних впливів на динаміку капіталу та 

дестабілізаційних впливів зовнішнього середовища. 

Розроблено теоретичні передумови забезпе-

чення нарощування розмірності моделі за рахунок 

впровадження нових показників роботи банку, ура-

хування ймовірнісних впливів та інше.

 

P (t) = 

 

 



Серія «Економічна», випуск  89, 2015

65

 

 

Рис 1. – Порівняння результатів існуючої та розробленої моделі 

На рис.2 зображено лінії, які відтворюють реальні значення показників капіталу банку, отриманих 

при використанні 1 та 2 моделі

 
Рис 3. – Приклад створення грошової маси комерційним банком
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Практичне значення отриманих результатів. 

У ході написання роботи розроблена і обґрунтована 

модель керування обсягами створеної грошової маси 

в економіці з урахуванням стохастичних впливів на 

динаміку капіталу та дестабілізаційних впливів зо-

внішнього середовища на основі нового ефективно-

го механізму адаптації функціонування багато про-

дуктового комерційного банку до мінливої ринкової 

ситуації, що дозволить спрогнозувати появу дестабі-

лізуючих впливів, забезпечити фінансову стійкість і 

своєчасно скорегувати діяльність з метою досягнен-

ня кращих результатів порівняно з конкурентами.

За результатами теоретичного дослідження 

розроблена програмна реалізація оцінки ефек-

тивності функціонування багатопродуктового ко-

мерційного банку засобами MicrosoftSQLserver та 

C#  Її використання для аналізу поточної ринко-

вої ситуації й планування графіка впровадження 

адаптивних заходів не вимагає спеціальної квалі-

фікації, тому вона може бути корисною для про-

гнозування показників розвитку ринку і прийнят-

тя ефективних управлінських рішень щодо стабі-

лізації становища в нових умовах, а також запо-

бігання появи кризових ситуацій у майбутньому.

Адекватність моделі, що пропонується, було до-

ведено на підставі об’єктивних статистичних і еко-

нометричних підходів, а також за допомогою пере-

вірки статистичних гіпотез.

В результаті автоматизації діяльності банків 

можна зробити висновок, що при використанні 

представленої моделі зростає величина власного ка-

піталу банку. Це надає банкам можливість кредиту-

вати населення та створювати нові гроші. Цей про-

цес може відбуватися до того часу, доки надмірні 

резерви не дорівнюватимуть нулю. Лише тоді капі-

тал банку не зможе створювати нову грошову масу.
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